

**РЕЦЕНЗИЯ**  
**на основную образовательную программу высшего образования**  
**«Финансовая экономика»**  
**по направлению 38.04.01 Экономика (уровень магистратуры)**  
**Язык обучения – русский**

Основная образовательная программа «Финансовая экономика» по направлению подготовки 38.04.01 Экономика (уровень магистратуры) разработана профессорско-преподавательским составом факультета экономики Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования «Европейский университет в Санкт-Петербурге». Представленная на рецензию ОП разработана в соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 38.04.01 Экономика в соответствии с приказом № 939 Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (Минобрнауки России) от 11 августа 2020 г.

Комплексе документов по образовательной программе «Финансовая экономика» факультета экономики АНООВО «ЕУСПб», представленный рецензенту, включает следующие документы:

- описание образовательной программы, в том числе:
  - общее описание образовательной программы, характеризующее особенности программы обучения;
  - рабочий учебный план;
  - календарный график учебного процесса;
  - аннотации рабочих программ дисциплин и практик;
  - карты компетенций и индикаторов;
  - матрицу компетенций;
  - сведения о кадровом обеспечении образовательной программы;
  - программу государственной итоговой аттестации;
- рабочие программы дисциплин и практик, предусмотренных рабочим учебным планом (включая факультативы).

Описание образовательной программы «Финансовая экономика» включает общие сведения о программе, в том числе: цели и специфику программы, анализ и характеристики видов профессиональной деятельности выпускников магистерской программы, требования к выпускникам программы, структуру программы, формы обучения в рамках программы, сведения о руководстве магистерской программой и ее кадровом обеспечении. В описании ОП «Финансовая экономика» отмечается актуальность реализации подобной магистерской программы ввиду того, что специалисты в области теоретического и прикладного финансового анализа пользуются в России и за рубежом устойчивым спросом у работодателей. При этом дается общая характеристика потенциальных работодателей для выпускников магистерской программы как по месту потенциальной работы, так и по содержанию деятельности. Кроме того, указываются универсальные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции, формируемые в ходе обучения у выпускников программы «Финансовая экономика».

ОП «Финансовая экономика» готовит выпускников к работе в таких сферах профессиональной деятельности как научно-исследовательская и аналитическая. ОП «Финансовая экономика» обеспечивает магистрантам комплексную теоретическую и практическую подготовку в рамках экономики и финансов. Анализ учебного плана и календарного графика учебного процесса показывает, что весь первый год обучения позволяет заложить качественную базу для дальнейшего образования магистрантов. Обязательная часть ОП «Финансовая экономика» включает такие важнейшие для современного экономиста дисциплины, как «Макроэкономика (продвинутый уровень)», «Микроэкономика (продвинутый уровень)», «Эконометрика пространственных данных». Помимо этого, магистранты получают серьезную подготовку в области необходимых для профессиональной деятельности разделов высшей

математики и математической статистики, теории игр, институтов и инструментов финансового рынка. Важным элементом подготовки магистров в течение первого года также является иностранный (английский) язык, что позволяет магистрантам получить доступ к самой актуальной литературе в области экономики и финансов.

Как следует из учебного плана и календарного графика учебного процесса, в течение второго года обучения магистранты имеют широкие возможности по выбору дисциплин и формированию, тем самым, индивидуального плана обучения, наиболее способствующего реализации их научных и карьерных интересов. Набор дисциплин по выбору представляется достаточно разнообразным и адекватным уровню рецензируемой программы. В рамках обучения магистранты проходят учебные (ознакомительная практика, научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы)) и производственные (практика по профилю профессиональной деятельности, научно-исследовательская работа) практики, что позволяет актуализировать знания и умения, полученные в рамках теоретического обучения. Тем самым, магистранты имеют все возможности отработать на практике основные знания, умения и навыки, необходимые для современного специалиста в области финансовой экономики. Учебный план представляется сбалансированным и позволяющим в полной мере сформировать заявленные компетенции и подготовить магистрантов к работе в выбранных сферах профессиональной деятельности. Структура учебного плана логична и последовательна, общая трудоемкость ОП и все блоки учебного плана содержат количество зачетных единиц, соответствующее ФГОС ВО.

Рабочие программы дисциплин и практик построены по единой схеме, полностью отражают содержание соответствующих дисциплин (практик), включая цели и задачи дисциплины (практики), планируемые результаты обучения по дисциплине (практике), место дисциплины (практики) в структуре ОП, ее объем, структуру и содержание, сведения об обеспечении самостоятельной работы магистрантов учебно-методическими материалами, фонды оценочных средств, сведения об основной и дополнительной литературе, интернет-ресурсах, методические указания по освоению дисциплины (практики), сведения об информационных технологиях и материально-техническом обеспечении дисциплины (практики). Таким образом, рабочие программы дисциплин (практик) содержат всю необходимую информацию. Особо следует отметить качество фондов оценочных средств (ФОС). Материалы ФОС полностью соответствуют содержанию дисциплин, практик, государственной итоговой аттестации, образовательным технологиям, используемым в учебном процессе.

Образовательные технологии обучения характеризуются не только общепринятыми формами (лекции, практические/семинарские занятия), но и интерактивными формами, такими как командные соревнования малых групп обучающихся, деловые игры, создание мультимедийных презентаций, работа с компьютерными программами, подготовка и защита письменных исследовательских проектов/работ, проведение предметных дискуссий, дебатов, мастер-классов и т.д. Это позволяет обучающимся дополнительно отточить полученные умения и навыки.

Государственная итоговая аттестация представляет собой подготовку и защиту выпускной квалификационной работы. Программа государственной итоговой аттестации включает в себя разъяснения относительно места магистерской диссертации в учебном плане, целях и задачах ее подготовки, сведения об организации процесса подготовки и защиты диссертации, методические указания по ее подготовке, критерии оценивания. Кроме того, приводятся требования к профессиональной подготовке выпускника, детализирующие компетенции, обладание которыми является обязательным для выпускника ОП «Финансовая экономика».

Следует подчеркнуть, что представленная на рецензию программа характеризуется высококласным кадровым обеспечением – среди реализующих программу членов профессорско-преподавательского состава подавляющее большинство имеют как минимум степень кандидата наук (или приравненные к ним степени зарубежных университетов), все члены ППС являются действующими учеными, регулярно публикующими работы в сфере своей профессиональной

деятельности. К преподаванию в рамках ОП «Финансовая экономика» помимо ШПС факультета экономики привлекаются представители других российских университетов и научных центров.

Материально-техническое обеспечение, равно как и библиотечные и информационные ресурсы, используемые при реализации ОП «Финансовая экономика», полностью соответствуют требованиям ФГОС ВО. Отдельно можно отметить, что рабочие программы дисциплин и практик (в том числе НИР) опираются на актуальную учебную литературу, а многие преподаватели, участвующие в реализации рецензируемой ОП, являются авторами учебников и учебных пособий по соответствующим дисциплинам.

Таким образом, основная программа образования «Финансовая экономика» полностью соответствует требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки 38.04.01 Экономика (приказ № 939 Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (Минобрнауки России) от 11 августа 2020 г.). Рецензент безоговорочно рекомендует ОП «Финансовая экономика» к реализации для подготовки магистров в АНООВО «Европейский университет в Санкт-Петербурге».

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой экономической теории  
и экономической политики Экономического факультета  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный университет»

А.Н. Лякин

« 21 » август 2021 г.

личную подпись  
Лякин А.Н.  
Заведую вед. специалист  
Протасов Е.В.

Документ подготовлен  
по личной инициативе  
Текст документа размещен  
в открытом доступе на  
сайте СПбГУ

